

中央宣傳部國際宣傳委員會編
民國三十三年十二月二日

國立北平圖書館藏

DEC. 5 1944

目錄

第一集

- 一、使日本早日失敗的戰略。
二、日本的命运註定了。

使日本早日失敗的戰略

（全集卷之三）
著者：十月號東美雜誌即有全文
亞雜誌

上次戰爭在當時，以及經過了二十三年之極大家都覺得它是第二次世界戰爭，因此當這次戰爭開始時各地人民皆認爲它是第二次的世界大戰。但這次戰爭才真正是第一次世界大戰，才是東西兩半球同樣軍隊同時作戰的第一次戰爭。我們所稱之為第一次世界大戰的那個戰爭不過是半個地球上的全面戰爭。如果我們有一種希望以為這次戰爭可以把它看作第二次這種戰爭而用同樣的方法去應付它那麼我們這方面就是敵方。

从達爾文納和中途島之役是奪取制海權戰略上主動地位的戰役它們早已在歷史上成爲此次戰爭中最先的決定性戰役了。但嚴格說來這戰爭的真正轉折點是珍珠港珍珠港的攻擊使美國不致再存續上次戰爭時的驕矜認爲敵人在同一時間內只能在一个海洋上作戰。這樣看來珍珠港不但不是美國的災害上是美國意料之外的大幸福不錯相處的美國軍隊和大根據地一時失敗而沉落了但這樣才使美國對此戰爭性質的看法能確定。這無後人尤感愉快。誠然美國輿情仍以此戰為第二次世界大

國際問題參攷資料

第92號

中央宣傳部國際宣傳委員會編譯
室總編輯

民國三十三年十二月二日

第一集

目錄

一、日本早年失敗的戰略
二、日本的前途註定是了？

侵日軍早年失敗的戰略

李光耀
新嘉坡《聯合早報》副刊編輯室主任
亞洲社

上次聯軍在五十年代時，以英法領先，打過了二十多年之役，大家聲譽得
到它，是第二次的世界大戰。但這次戰爭才真正是第一次世
界大戰，才是東西兩半球同樣軍隊同時作戰，第一次戰爭
在地球上全而戰爭。如果我們有一種希望以為這次戰爭
可以照把危有作第二次這種戰爭而用同樣的方法去應付它，
那便大錯特錯了。

本達爾東的東方途高之役，是拿取動心國家戰略上
主動地位的戰役。它開軍已在歷史上成爲此次戰事中最先
的決定性戰役了。但嚴格說來，這戰爭的真正轉折點，是珍珠
港。珍珠港的攻擊使美國不致再存續上次戰爭時的猶豫於認
為敵人和同一時同地只能在一水海溝上作戰。

這樣看來，珍珠港不但不是美國的笑話，而是美國意料
之外的大幸福。不錯，相處的美國軍隊和大艦揚威一時失敗
而落後了，在這樣才被美國對此戰爭狂想的看來能確定這
勝利大戰偷快。固然，美國興情仍以此戰為第二次世界大

與美國人所用的名詞也還是第二次世界大戰，但珍珠港這場美劇作戰而把它當為東西兩半球同時作戰的第一戰，全而戰爭已終。

從珍珠港事件得來的災害概念是解釋我們在珍珠港之役開始遠遠成事的理由。而也是解釋我們在韓國那一半球取得勝利之後在日本這一半球才能主導後越勝利的理由。

珍珠港戰事正像西南太平洋的戰事一樣是靠着戰鬥靠着有史以來最殘酷與最激烈的人與人的戰鬥而決定的。這種戰鬥的結果會靠情感因素決定。光輝勝利地渡過這種試驗的人僅僅他們不斷努力這一點說，已是極為優良的人民。然而最後擊敗德國和日本却並非上述者相同。在珍珠港和又道蘇格蘭戰役之前的數年，是軸心國家的勝利階段，而軸心國家先前的勝利及其日後的失敗皆非單靠戰鬥而為決定的因素相反的，在這戰爭的每半個月中，物質的力量較戰鬥尤其決定性作用，即軍事上的工具較使用它們的勇士尤富決定的因素。

自一九四〇年法蘭西崩潰以後，估計戰果的專家不敢預言他們的英軍主義在美國軍事機制繼續努力而遭遇真正戰役的試驗以前，也沒有任何專家敢於預言德軍此後的奇恆大敗。

各種情形的確有一個答案：在美國武裝本國及世界其他各國之前，軸心確有一個機會，而不受任何的障礙，因為那時軸心在世界唯一的一軍事機構，它的軍隊好像是蒸汽滾輪機。在這幾年中它的軍隊不必戰鬥，只要所向無敵的進軍而已。

最近兩年來美國的生產，建立了新規模的新軍事機構，這才新規模顯然凌駕了軸心國家十九四一年的那個軍事機構於矣。現在就輪到反軸心同盟來享受這個蒸滾總機的地位了。

日本的失敗將較預期的來得快，流血亦少，這一點，目前雖不復能定，總總有理由可舉。日本的潰敗，像西歐的喪亡和它以後的亮服一樣也不必再靠戰鬥。像在戰爭初期似的

更決定性作用的不是兵員而是機械的力量。此時統計數字
上這場勝利優勢將使我方無須如預料那樣的苦戰即能戰勝。
我們只要一旦能夠壓倒德國就可以不必像蘇聯一樣，
以數千磅血肉去淹沒敵人，而獲得勝利。這個軍隊路機的
是可見的邏輯之決定者是一半殊的將來的結果。日本軍
入的一切戲劇的及殘酷的英勇根本用不着。在他們無謂的
和敵之兩美國軍事機械營將長驅直入。統計的曲線會迅速
地決定這戰爭的最後階段。它不謬乎古以前的神經文裏義
著有持拿刀子來要教樣式的把戲。

美國的新軍事機械立即夏威東西半球的任務。誠如過
去幾年戰爭記錄所表示的所能表現的還寥寥。當它能集中
力量於一半半球時，它的優越地位將掃除一切時間及距離
在所顧慮的障礙。

對日的戰爭以前不僅視為長期的戰爭，而且是慢性的
戰爭。一般人所考慮的對日戰爭支配因素，甚至在擊敗德國
之後的時期中的支配因素都以為差距離問題到最近止研
究這問題的專家還以為亞洲的攻勢為長久而慘痛的圍攻
日本支那基地的圍攻行動。

但現在的葉明由指出我們一條捷徑，告訴我們這種型
態的戰爭無須進行了。因為目前所需要的第二次的大陸登
陸行動。我們越過日本島嶼基地的交通網，可立即取得侵攻
中國大陸的地位。

到今天为止我們尚未牽制日本陸軍或海軍的主力。但我們
已牽制了日本空軍的力量，弄得它較後攻歐洲之前夕的
德國空軍還弱。我們也給予日本的日本商船隊以及大型的
輔助船隻以撲滅。

日本的戰略是不以它的海陸軍主力並而應戰，至使彼
我們攻擊它在太平洋上頗得地利的險塞而保存它的兵員
和設備不受我們的攻擊。日本採用此種戰略企圖採取相當
時間而使亞洲終成僵持之局。它也希望可能在完犧牲最
少而我們因難施多之情形下和我們一戰。我們希望大規模
的戰爭而日本希望先是一如意算盤的戰爭而在戰爭時，只
有少數被逮軍隊才冒着危險。

有一時期似乎只要我們大舉轟炸東京和它的其他城市，就可將日本的這種戰略打得粉碎。但這種的攻擊，從歐洲戰場的經驗中已經知道它的效果之有限。我們在太平洋一帶的轟炸，對敵人不能產生可以滿意的嚴重危險，若能以大規模侵入中國海岸而配合太平洋一帶的轟炸，則將有下列數利：

(一)進攻的艦隊將完全遠離日本海上交通的許多來往點，而以它通達中國的生命線為首當其衝。

(二)由於我們空軍控制了這艦隊所經的水，而敵人可能的海上抵抗僅僅自殺而已。

(三)這樣的行動，日本的海路，會麻痺敵人國內的工業，並困鎖它在國內所保存的人力。

(四)日本在中國本不曾注重機械化的戰爭，或重武器的戰爭。日本三軍比較原始的情形，不密，它這樣幹。日本之坦克和大炮，雖能恐嚇中國人，剝奪華軍的作戰能力，但對美國將軍以進攻在華之機械力量只能作可笑的抵抗。

(五)上文所述，美軍進攻日本的路線，以及日本在華可用的可笑的實力，和切斷日本國內工業供應基地之封鎖等，擊敗或擊潰條件投降之前的日本軍方，在中國海岸登陸之後，無疑的將立即進攻日本本島。配合經濟戰和美軍軍事行動的侵入，將使敵在夾擊之下，日本美軍軍事和工業力量皆半解體。

所可幸者，吾日本政治家所鼓吹之亞洲不利賴，中國無能，日本士兵必定不會再聽命於他們。

日本的命運註定了

(原載本年十一月三日美國《華盛頓周刊》)

日本在這個階級的太平洋戰爭中，自知處境甚為惡劣。日本海軍戰敗了，剩餘的軍艦多已遭傷，船隊實力較之美國獨弱，是太大的。日本艦隊維持生命尚有船隊也已減少到危險之點。

同時，偉大的美國海軍，在軍艦數量及戰鬥實力方面，告勝日本海軍數倍，必能得心應手的行動而直趨日本三島的海岸。美國海軍現握有行動基地，皆位於日本本土及中國海岸有效航程之內。

由於上述種種進展之結果，這階級將迅速成為太平洋戰爭的決定時期。

一九四〇年一月美日海軍實力對照表

艦別	艦數	艦列		艦數
		美	日	
主 力 艦	二六	一〇	一〇	一五
航 空 母 艦	一〇	一〇	一〇	六
巡 洋 艦	一〇	一〇	一〇	八
驅 逐 艦 及 護 衛 艦	一〇	一〇	一〇	三七
潛 水 艦	七一	七一	七一	四六

艦別	艦數	美	日
一九四四年十月美日海軍實力對照表			
潛 水 艦	二一七	九四	八〇
巡 洋 艦	一一六	七六	二〇
驅 逐 艦 及 護 衛 艦	一一六	七六	一
主 力 艦	一一六	二六	一
航 空 母 艦	一一六	一〇	一

上列二表指明日本却還何以已經不是論理由。該表所指謂日本海軍實力的景象是最近戰役之後之狀態。據此說，日本之敗局，日本軍艦被喪沉者在十四艘以上，傷毀者去多二十艘。

日本海軍實力的衰弱，上表已明白指出，雖說實力調估，新舊兩種成子都與艦一書中所列一九四四年六月時日本海軍之實力，或去以時以故，美軍所報告裏沉或可認為沉沒，而日本艦隻而得日本在六月以前海軍的轉建，或已經在輕微報告中了。

日本海軍在一九四〇年一月計有主力艦、航空母艦、巡洋艦、輕巡艦及潛艦等共二百六十艘，而今減至僅有二百零五艘，內僅數艦雖在同一時期中日本有新艦之完成。

美國海軍艦隊之增長，在上表中亦可窺見。上表所載某市艦用房式戰艦一書中所載告由六月三十日為數字，當時之新船服役或進伍艦隻皆未列入。

美國海軍在一九四〇年一月計有主力艦、航空母艦、巡洋艦、輕巡艦及潛艦等共三百二十三艘，現時總數擴至一千五百十七艘之多，雖有受德日轟炸而損失。

今日日本據其二百零五艘軍艦，且多已毀傷，成為不平，欲求可謂遠二十六艘主力艦及戰鬥巡洋艦作戰，其中很多是全耗過火力之強較世界任何其他船隻為大。

(航空母艦) 日本的航空母艦幾已損失殆盡，據美國海軍部報告，日本海軍空軍已被破壞，不能成為作戰的有效武器。我們知道蘇聯珍珠港的是日本的海軍空軍。珍珠港事件，給予美國海軍極大麻煩的，也是日本的海軍空軍。海軍空軍力，另一方面，美國今日擁有一百二十二艘多型的航空母艦，包括最新型的二十九艘在內。這可給予日本本土甚大的威

續後。

(太平洋) 日本海軍損失慘重。開戰伊始，已擁有四十六艘巡洋艦，今被擊毀減至二十艘。巡洋艦是何等動搖易燃，一旦火災，日本艦隊將不立足。是日本艦隊而不是美國艦隊在內戰多處不成為主要威脅的原因矣。

(福摩港及蘇門答臘) 日本內遭遷徙慘案，迄先有一百二十五艘駁船之餘，時至今日，已難盡為補足，而更添凶滅者，又尚有人估計它僅有五十艘了。這種草率是怪極的，湯姆斯、美屬海軍在一九四〇年有駁運艦及護衛艦一百五十九艘，今有一年一百十六艘，在建造者尚不少。

(潛水艇) 日本尚有九十四艘潛艇，但許多月以來，日本遭敵而未能給予美國船隻以重大的威脅。美國海軍有潛艇二百十七艘，正有效地從而破壞日本商船隊，並削弱日本海軍兵力。當菲律賓之後，美國潛艇擔任了偵察及破壞日本船隻的主要任務。

日本海軍第一次遭遇的決定性的打擊，是在一九四二年六月中途島之後。當時日本企圖侵攻夏威夷群島以便取得到控制太平洋的據點，訖其敗了。

第二次的致命傷是在菲律賓。是役，它企圖破壞美國的營運努力。日本以致一失敗，關係重大。美國在收復中途島後，便掌握了控制整個太平洋。惟日本海例外。美國爭取的太平洋控制權，是以影响東洋對日戰爭的每回勝敗。

麥克阿瑟將軍的菲律賓戰役將加速進展。誠然，日本這些基地的贏利仍是一種威脅。日本亦能使用魚雷艇及其驟起突襲，而在馬尼拉灣或在其他小型船隻進行空襲均取效。但日本海軍主力既已潰散，而被驱逐到菲律賓水面，日本為破壞其在菲島之日軍，或接濟其滯留部隊亦自知其不可能。在菲律宾，日軍難還，既已註定，他們的潰敗僅是時間問題而已。

國務院總理特在南中國海到處邀遊，換句話說，日本艦隊不久即將完全和日本本土分离。美軍再以增加坡為根據地，它的商船既去護航，船隻不能來往於日本與越南及馬來亞與荷蘭東印度之間。上述為極地，日本大體形勢危険。這轉形成劣勢的東西主力是美軍，而

第三主力是英軍。東西主力已打至尼古巴島和印度洋了。可是南面主力不久同攻馬來亞和荷屬東印度，而在數月之後，蘇聯將收復其一。九四二年初所喪失之鐵皮錫及石油，均將得回。

中國海岸亦為美軍進攻之目標。這當是在中國或台灣或海島登陸的機關，甚多在菲律賓、義大利、荷蘭等國航行的船隻，一旦中國海港開放，物資可源源輸入中國。且中國有中國沿海八萬之空軍基地，雖在日本及封鎖日本均可大加利用。

我們也能侵入朝鮮。日本常謂朝鮮為對準日本心臟的利刃。這個準禹而臨黃海，東臨日本海，由於美國海軍控制黃海的緣故，軍隊可在朝鮮海岸登陸，一為登陸處即上海之極易經海走襲接近日本本土的東洲陸地也是進攻日本的最重要基地，因其距離日本不遠百哩。

日本海岸並派遣以航空母艦為基地之飛機轰炸日本海岸的工業城市。美國主力艦可以開近日本以大炮轟擊日本海岸，日本人民云，日本沿海水面皆爲佈雷區，是一種孽障。美國艦的遠航對於日本四處之水面，攝而臨日本本土之水而除除此等於說，日本和西洋所有之海上商務，除和朝鮮和東北四省外將完全被切斷。日本本島不能待云進攻之太早，在若干時間基地，為中國或朝鮮海岸考慮之云，或能實現。

日本人稱東北四省為他們內國的堡壘，然則美國海軍的勝利東北四省已易達成。美國軍隊從朝鮮來動可在東北四省打開陸地戰到了那個時期，苏联的援助極為重要，若苏联能從北面進攻東北四省，而美軍從南面進攻，連戰役可能縮短幾個月。

美國在蘇聯之後的勝利，給予日本致命打擊，吾深復感到現在此時許多少壞消息，日本人民都不知道，他们也許不知道他们的錯誤為直至他们與競爭遭受摧毀的盡在時為止。這期間一是在一九四五年。那時時候，日本統治階級將遭遇到極端悲慘，人人都能猜想到的。

歸的軍事專局的意見，大體認為對日作戰尚最勝利。
這很遙遠，很基數，但現時以爲日本艦隊被滅滅以前
必將增多。